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Die Umfrage zur Telekommunikation wurde vom 24. April bis zum 16. Mai 2024 
durchgeführt.
Es wurden 268 Unternehmen per E-Mail angeschrieben und zur Teilnahme eingeladen.
Es haben 58 Personen an der Umfrage teilgenommen, dies entspricht einer 
Teilnahmequote von 21,6 Prozent.

VKU-Umfrage: Telekommunikation
Rahmendaten
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Kommt es bei Ihrem Netzausbau derzeit zu 
Verzögerungen? 
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Sonstiges:

Ausgelastete Beratungsunternehmen

Materiallieferengpässe

Rechtsunsicherheiten

Finanzierungsprobleme

Betriebsinterne Gründe

Fehlende Genehmigungen

Ausfälle von Baukolonnen

Überbau droht/Ankündigung von Überbau durch Wettbewerber

Fehlende eigene Arbeits-/Fachkräfte

Strukturelle Engpässe bei Tiefbaukapazitäten

Warum kommt es bei Ihrem Netzausbau derzeit zu Verzögerungen?
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 Gefördert

 Eigenwirtschaftlich

Bauen Sie Glasfaserinfrastruktur eigenwirtschaftlich 
oder gefördert aus? 

(Mehrfachantworten möglich)
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Betreibermodell

Wirtschaftlichkeitslückenmodell

Erfolgt Ihr geförderter Ausbau im Rahmen des 
Wirtschaftlichkeitslücken- oder des Betreibermodells?

(Mehrfachantworten möglich)

N: 28
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Ja
30

59%

Weiß nicht/keine 
Angabe
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14%

Sind Sie grundsätzlich bereit, für den weiteren 
Glasfaserrollout Ausbaukooperationen einzugehen? 
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Sonstiges:

Unternehmensstrategische (Neu-)Ausrichtung

Verteilung des Investitionsrisikos

Einsparungen durch Synergien

Schutz des eigenen Glasfasernetzes vor Überbau

Höhere Netzauslastung

Aus welchen Gründen ziehen Sie eine Ausbaukooperation in Betracht?
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Ja
34

68%

Ist in den nächsten 
drei Jahren geplant

11
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Bieten Sie Dritten aktuell einen offenen und 
diskriminierungsfreien Netzzugang an? 
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32
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Nein
20

38%

Findet derzeit ein Überbau Ihrer Glasfaserinfrastruktur durch andere 
glasfaserausbauende Unternehmen statt oder zeichnet sich ein 

solcher Überbau ab? 
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Ja
21

65,6%
Nein, aber ein Überbau 

zeichnet sich ab
6

18,8%

Nein
5

15,6%

Findet derzeit ein Überbau Ihrer Glasfaserinfrastruktur durch die 
Deutsche Telekom bzw. durch deren Gemeinschaftsunternehmen 

GlasfaserPlus statt? 
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Vorvermarktung

Bauphase

Bestehendes Netz

In welcher Phase findet der Überbau Ihrer Glasfaserinfrastruktur durch die Deutsche 
Telekom bzw. durch deren Gemeinschaftsunternehmen GlasfaserPlus statt bzw. 

zeichnet er sich ab? 
(Mehrfachantworten möglich)

N: 25
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Sonstiges:

Tatsächlicher Überbau eines oder mehrerer
Gesamtgebiete

Angekündigter Überbau, mit ersten tatsächlichen
Überbauaktivitäten

Angekündigter Überbau, bislang ohne tatsächliche
Überbauaktivitäten

Tatsächlicher Überbau eines oder mehrerer
Teilgebiete

Wie sieht der Überbau Ihrer Glasfaserinfrastruktur durch die Deutsche Telekom bzw. 
durch deren Gemeinschaftsunternehmen GlasfaserPlus aus?

N: 25
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Ländlicher Raum

Suburbaner Raum

Städtischer Raum

Wo findet der Überbau Ihrer Glasfaserinfrastruktur durch die Deutsche Telekom bzw. durch 
deren Gemeinschaftsunternehmen GlasfaserPlus statt bzw. zeichnet sich ein solcher 

Überbau ab?
(Mehrfachantworten möglich)

N: 25
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Ja
13

52%
In Planung

9
36%

Nein
3

12%

Bieten Sie Open Access auf dem von der Deutschen 
Telekom/GlasfaserPlus überbauten bzw. vom Überbau bedrohten 

Glasfasernetz an? 

N: 25
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Sonstiges:

Layer-3-
Bitstromzugang

Dark Fiber

Layer-2-
Bitstromzugang

Welche Vorleistungsprodukte bieten Sie auf dem von der Deutschen 
Telekom/GlasfaserPlus überbauten bzw. vom Überbau bedrohten Glasfasernetz an?

N: 21
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4%

2%

22%

33%

39%
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Sonstiges:

Ja, es gab eine Ankündigung, aber diese wurde
wieder zurückgezogen

Ja, es gab eine Ankündigung, aber bislang ohne
tatsächlichen Ausbau

Nein

Ja, es fand ein tatsächlicher Überbau statt

Fand in der Vergangenheit ein Überbau Ihrer Glasfaserinfrastruktur durch die 
Deutsche Telekom bzw. durch deren Gemeinschaftsunternehmen GlasfaserPlus statt 

oder wurde von den Unternehmen ein Überbau angekündigt?

N: 51
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11%
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Weiß nicht/keine Angabe

Sonstiges:

Unser Unternehmen hat das eigene Ausbauvorhaben gänzlich
aufgegeben.

Eine Kooperation mit der Telekom/GlasfaserPlus war die Folge.

Unser Unternehmen hat das eigene Ausbauvorhaben teilweise
aufgegeben.

Spürbare Unsicherheiten bei weiteren Ausbauplanungen

Der Business Case des eigenen Ausbaus wird/wurde spürbar
beeinträchtigt, der Ausbau geht/ging aber weiter.

Welche Folgen sind dem angekündigten bzw. tatsächlichen Überbau durch die 
Deutsche Telekom bzw. durch deren Gemeinschaftsunternehmen GlasfaserPlus für 

Ihren Glasfaserausbau zuzuschreiben?

N: 35
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Ja
41

78,8%

In Planung
6

11,5%

Nein
5
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Bieten Sie Mobilfunknetzbetreibern den Anschluss von 
Mobilfunkantennen an das eigene Glasfasernetz an? 

N: 52
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8%

Weiß nicht/keine 
Angabe

5
9%

Nein
43

83%

Glauben Sie, dass das Ziel der Bundesregierung, bis zum Jahre 2030 einen 
flächendeckenden Glasfaserausbau in Deutschland zu erreichen, unter den 

gegebenen Rahmenbedingungen eingehalten werden kann? 

N: 52


